



Наши люди

75
ПОБЕДА!
1945-2020

Трудовой подвиг

Большой вклад внесли труженики тыла в Победу, приближая ее как могли

В этом году Победе в Великой Отечественной войне 75 лет, но не забыты в памяти народной те, кто приближал её.

В том, что Советский Союз одержал победу над фашистской Германией, огромная заслуга воинов, всего народа и тружеников тыла. Все они, единой волей, единым порывом оказались способными совершить подвиг, равно которому не знала история.

Эта жестокая война оставила свой трагический след практически в каждой семье. К сожалению, с каждым годом всё меньше и меньше с нами остается героев войны, ветеранов, тружеников тыла.

Неоценимый вклад в победу над фашизмом внесли труженики тыла. Большая их часть – женщины, старики и дети. Им приходилось выполнять непосильную работу в годы войны, они рыли окопы, строили объекты, занимались сельским хозяйством, перевоз-

Отечественной войны.

Татьяна Степановна родилась в семье колхозников в 1930 году в поселке Ново-николаевка Мендыкаринского района.

Когда началась война, ей исполнилось 11 лет. Как вспоминает Татьяна Жданова, школьников забирали прямо с уроков и возили на поля. Там они копали лопатой ямки и вручную сажали семена подсолнуха, ячменя, пшеницы и притапывали все ногами. Таким образом проходила посадка. Запрягали быков и ими пахали поля, тракторов тогда ещё не было. В деревне за первую зиму 1941 года не осталось лошадей, поэтому пахать и бороться приходилось на коровах и быках.

– Приходилось много ругать упрямых рогатых, когда на них надевали лошадиные хомуты и прилаживали веревочную упряжь. А потом жалели со слезами на глазах. Часто боролись сами, запрягаясь по трое, – рассказывает Татьяна Степановна. – Сняли вручную. Перед собой вешали большой широкий



Татьяна Степановна со своей правнучкой Миланой

для сбора урожая, и там маленькие дети таскали большие созревшие подсолнухи, собирали их и загружали в телеги. По приезде вышелушивали вручную семечки, либо по полю ходили и собирали созревшие колоски.

Когда Татьяне Степановне исполнилось 13 лет, она стала работать поваром на поле, готовила для бригад колхоза в Ново-николаевке. Ежедневно ей нужно было накормить 25 человек. Будучи ещё ребенком, приходилось таскать огромные котлы и кастрюли, которые порой были тяжелее ее. Готовила еду для всех, обливаясь при этом слезами, ведь никогда до этого не приходилось варить, но нужно было кормить голодных рабочих. В первое время ей помогал готовить бригадир, так и справлялись.

Еда в период войны была простая: варили кашу из пшеницы и ячменя. Колхоз ежедневно выделял по 700 граммов сливочного масла для каши. Покормив рабочих, маленький повар шла помогать дояркам на ферме. В колхозе всегда

минает Татьяна Степановна. – В тот день председатель распустил рабочих отдыхать по домам. Люди плакали от радости, эти счастливые эмоции я запомнила на всю жизнь.

После войны Татьяна Степановна вышла замуж. У пары родились двое детей. Иван и Татьяна Ждановы переехали жить в п. Боровской. Татьяна Степановна устроилась работать в детский сад поваром. Так вышло, что эта профессия осталась с ней на всю жизнь.

Ушли в прошлое тяжелые, голодные и страшные годы Великой Отечественной войны. Невозможно вместить ни в один рассказ всю меру пережитого, настолько она велика. Остаются в памяти лишь дети и женщины, самоотверженные труженики тыла, которые, не жалея себя, выстояли, выдержали все тяготы войны, потому что понимали, что от их усилий зависит судьба страны.

В этом году Татьяне Степановне Ждановой исполнится 90 лет. Мы желаем вам, Татьяна Степа-

кой грузов.

Нашей землячке Татьяне Степановне Ждановой тоже пришлось пережить те страшные годы Великой

туес из бересты, в который вмещалось 2 ведра зерна. Он висел на ремне через плечо. От таскания такой ноши целый день к вечеру

голова не поворачивалась, а рука не поднималась. В те годы природа была милостива к людям, и уро-

жай во время войны всегда был хорошим, добротным. Потом школьников снова привозили на поля

было много работы, и все работали с рассвета и до позднего вечера. - Об окончании войны узнали после обеда, - вспо-

новна, крепкого здоровья и мирного неба. Большое спасибо за ваш подвиг!

Карина МАЗОВА